

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Ștefan Vodă 12
Abonamentul cu plătiminte culturale: 200 lei, 500 lei, 1000 lei,
Peșteră Autorității și Libertății (1934) — Distribuție și vânzare în toată țara

Fantomas sau Puterea întunerecului

Nu este vorba despre piesa de teatru a marelui Tolstoi. Oricum, Tolstoi, dacă ar fi trait în zmi noștri la Constanța, n'ar fi putut înțelegi-o, dacă ar fi scris ce scriu noi acum, decât tot așa cum am intitulat noi.

Pentru că, în adevăr, o putere a întunerecului este aceasta care rezistă cu atâta îndârjire atacurilor întregii prese, care înfruntă morala și opinia publică.

Și putere a întunerecului, putere tainică, necunoscută, trebuie să fie de vreme ce atâția oameni pe cari presa i-a zgâlțâit, lumea i-a arătat cu degetul, nu s'au sinchisit, adică, și dacă se vor fi sinchisit, lucrurile nu s'au schimbat.

Au scris ziarele — toate ziarele — că aventurierul Manuah, un fel de prinț Albert al Monaco-ului constanțean — apropierea aceasta de nume ni se pare suspectă și căutată, făcându-ne să gândim că nu acesta ar fi numele real al cavalerului de industrie care dirijează banda de tripotori de pe bulevard, jefuiește și fură în văzul lumii, opinia publică știe și afirmă că menținerea lui mai departe în calitate de asociat al concesionarilor sau chiar de principal concesionar, constituie un scandal, constanțenii l'au văzut cumparându-și limuzina, la Cazinou au fost aduse — atârline pentru naivi — femei de moravuri ușoare, crupierii au fost prinși cu șmecherii, mă rog, sunt cunoscutăe tot felul de fapte și sunt strigate în gura mare, totuși oamenii cari sunt arătați ca protectori ai individului, oameni situați între puternicii zilei, nu se incomodează cătuși de puțin de tot ce se scrie și se vorbește.

Nu au obraz și pace. Ziarul acesta a făcut — nu de mult — apel și la autoritatea d-lui V. P. Sassu, șeful politic al Constanței. Să nu se fi sinchisit nici d-se?

Nu ne vine să credem. Mai curând începem a bănuia că este o putere mai mare decât a d-sale, a prefectului și a primarului Constanței, o putere pe care n-o cunoaștem, o putere a întunerecului, în fața căreia totul se oprește neputincios.

Ce putere, a cui putere să fie aceasta? Cine o exercită? Cine beneficiază? Mister.

În literatura polițistă există un tip *Fantomas*, un erou al subteranelor pariziene, care, tocmai atunci când poliția crede că a pus mâna pe el, da o lovitură mai îndrăznească decât celelalte. Ani de zile, poliția îl urmărește fără să poată cel puțin să-l vadă cineva la față, până ce în cele din urmă, dispăre definitiv, însă în condițiuni atât de misterioase, încât par supra naturale.

Fantomas al nostru, deși e încadrat de bombardamentul gazetelor, deși proiectele cad din ce în ce mai aproape de țintă, își continuă opera.

O continuă? Ba nu. E puțin zis „o continuă”.

O desăvârșește, o dezvoltă. Da lovitură cea mai îndrăznească.

Atențiune: Fantomas vrea să continue jocurile și la iarnă.

Și — din câte vedem — are dreptul să creadă că va reuși.

Iar la urmă de tot, Fantomas va dispăre undeva departe, ducând cu el și banii constanțenilor cari la iarnă își vor petrece nopțile la Cazinou. VIATOR

A iost atacată garda de la Insula Șerpilor?

Navigatorii sosiți de la Salina spun că acum aproape o săptămână, un convoi de barajeri care se pare că venea din Bulgaria și se îndrepta spre Odessa, a încercat să debarce în Insula Șerpilor unde, după cum se știe, se află un post de pază al marinai militare și câțiva oameni cari deservesc iarul de acolo.

Un soldat a întâmpinat însă pe călători, somându-i să se depărteze.

În timpul parlamentărilor, călătorii, au arătat că sunt refugiați politici din Bulgaria și că intenționează să se ducă în Rusia.

Terminând apa și proviziile și fiind și oboseți în urma luptei în timpul căreia au navigat, doresc să rămână câteva ore pe insulă spre a se relaxa.

Soldatul însă i-a oprit conform conștințelor sale.

Călătorii au simulat atunci că și continuă călătoria dar făcând un ocol, au debarcat în altă parte a insulei și apropiindu-se pe ferig de sașinela, l'au dezarmat și apoi au jefuit locușii paznicilor iarului.

După ce sa luat apă, alimente și munițiile găzilor, ei s'au reîntors și au plecat.

Topi călătorii pe insulă au rămas câteva zile fără nici un fel de hrană, până ce un vas de schimb venind de la Salina, a adus provizii.

Un vas al marinai militare s'a pus în urmărirea jefitorilor.

Dăm sub toată rezerva știrea de mai sus și așteptăm dela cei în drept confirmarea sau desmintirea ei pentru a putea concluziona pe cari le socotim necesare, în caz că știrea parvenită pe cale particulară n'ar adevări oficial.

10 bucurie



Regele Carol II, ca și bunicii său înțeleptul Cazoi I s'a hotărât să se facă cetățean al Constanței, clădind un palat pentru reședința sa de vară.

A fost musafirul nostru câteva zile. S'a ocupat de ce s'a făcut și se va face ca lucrări.

Cunoaște însemnătatea orașului nostru, a promis tot concursu Rega și a luat măsurile de mari îmbunătățiri.

Ne bucură și ca constanțeni și ca români.

Trăiască Regele!
Dobrogea Jună

Reîntoarcerea d-lui Gh. Tatărăscu în Capitală

D. G. Tatărăscu, care a asistat ieri la ședința de constituire a asoc. „Sarmisgetuzi”, la Deva, se va reîntoarce în Capitală în cursul dimineții de azi.

Ședința biroului partidului național-țărănesc

După cum am mai anunțat, la clubul organiz. locale al partidului național-țărănesc, au loc ședințele biroului central al partidului.

În aceste ședințe, discuțiile se fac numai asupra rapoartelor înscrise în ordinea lucrărilor diverselor secțiuni ale cercului de studii.

Sunt peste 24 de rapoarte, din cari până ieri de abia s'a discutat jans.

Carând d-lui Madgearu, secretarul general al partidului, câteva lamuriri, d-se va-a declarat că biroul nu se ocupă acum decât cu chestiunile de program;

Chestiunile politice vor fi discutate într-o ședință care va avea loc la București, la 9 Sept.

La 19 Septembrie va avea loc Congresul provincial al vechiului regat.

Întrebând ce este adevărat în legătură cu știrea publicată de zăria ziare asupra deslușirii gârziilor d-lui Ionu Maniu, d. Virgil Madgearu ne-a autorizat să arătăm că biroul n'a luat nici o măsură în această privință și că nici n'a discutat această chestiune în plenal său.

Sâmbătă searașă auat loc la Eforie o constituire între membrii regișteni ai biroului și membrii ardoleni reprezentând grupul din jurul d-lui Vasile, în frunte cu d-nii Popovici și Viorel Tilișca. Constitușirea se pare că a avut rostul de a lăcărca o apropiere între aceste grupuri.

Ultima excursie în largul mării

Duminică 26 August va avea loc ultima excursie în largul mării, din anul acesta.

Asociația maritimă „Orizontul” a comandantilor și ofițerilor din marina comercială română este organizatoarea acestui plăcut și senșit mijloc de propagandă maritimă.

Excursia se va face pe vaporul de lux „Prințesa Maria” al S. M. R. Plecare la orele 4 d. a. Pe bord în timpul călătoriei: muzică, dans, diverse distracții.

Consfătuirea dela Sovata

Din inițiativa câtorva fruntași nașionali-țărăniști, a fost înștat să se țină ședința prietă și de d-nii profesor univ. Victor Moldovan, fost ministru și dr. V. Dalea, deputat prin care se convoacă pentru ziua de 30 August, o consfătuire intimă la Sovata.

La această constituire vor participa țoșii și actualii parlamentari, precum și țoșii fruntașii acțiunii marșiste.

Văduvă de război jefuită

Văduva de război Petra Iordache din satul Mihail Cegălniceșcu vandu la Constanța să și faceseze pansie, i s'a lerat pe când trecea pe str. Scarist Vărnăv atât carnetul de pansie cât și suma de 1000 lei. Poliția cercetează.

FOOT-BALL Crișana-Victoria 5-1 (2-0)

Vizita puternicului team divizionar „Crișana” din Oradia, ne-a dat ocazia să existăm la o demonstrație de foot-ball, de cea mai bună calitate.

Toate echipele care ne-au vizitat, excepțion „Crișana”, n'au urmarit decât obținerea unui scor record, fapt care a dus la degenerarea jocului și la dese coliziuni între jucători.

În tovărășia „Victoriei”, oaspeții au reușit să obțină simpatia și admirația publicului prin jocul spectaculos ce au furnizat.

Singurul care a divizionat, a fost arbitrul, d. Vărtolomeu.

În prima repriză, jocul se face pe ambale terenuri, dar gărilele sunt ineficace în fața porții. În mie. 29 Cionca însuș de Baraky deschide scorul. La o lovitură liberă bătuți în colțul barei de la 40 metri Baraky cușie aplauzele publicului.

În minutul 38 Matei marchează de la 16 metri.

După pauză jocul începe într-un tempo mai rapid și în minutul 4 Tazko marchează al treilea gol. „Victoria” nu disperă și după ce periclitosează deșoartă poarta lui Pulb; reușește să marcheze punctul de onoare prin Vinili (C. F. R. Buc) După dese învarturi pe terenul „Victoriei”, Lăcăteș marchează ultimele două goluri.

Baraky a fost cel mai bun de pe teren și lui i se datoroșe toate punctele. A servit în toate prilejile fără ca să bată vreodată în poartă. Cionca și Matei l'au secundat cu succes.

La „Victoria” s'a evidențiat Ionnescu, Petrell, Vinili și Ion Ion. În schimb Vasile a fost slab. Dorim că mai dese asemenea match-uri dela care sportivii noștri au pot avea decât folos și înșudăm inițiativa clubului „Victoria”.

Marinier criminal

Marinierul Altamov dela Eaza Navalei meritime fiind în concediu s'a angajat la lucrările de construire ale primăriei. Ziua trecută lăud prima lămă o-a lăbșii lăpărcuș cu alți lucrători în cărușma lui Ecumeniu din str. Carol. La un moment dat Altamov s'ob lăst la coastă cu doi țevăriși și săi, acesta dregăterănd în bătea al a scos un cușt cu care a rânit pe acestia în mod destul de serios. În timpul bășei Altamov s'a rânit șugur la cap. Cei doi țevăriși au fost transportați la spital iar criminalul a fost arestat.

inundațiile în județul Tulcea

În urma ploilor succedente ce au căzut în ultima săptămână, în județul Tulcea s-au produs inundații catastrofale. Școlile au fost deteriorate și acoperite de apă, onto întregi dărâmate de pahoșii nescăzuți.

Toate villoe din regiunea Niculișel și grădinoșe de razavat din întreg județul au fost complet distruse lășând muritori de foșome pe locușionii ai căror șugur venit în formă.

Bulgari trecuți fraudalos în România

Autoritășile dela granița româno-bulgară au prins și ținut sub stare de areș, astoșiișilor militare din Constanța pe Iordan Angheloi și Petre Petrov, ambii dezertori din armaia bulgară cari au trecut granița fraudalos în România. După ce vor fi judecați de consiliul de război li se vor fixa domiciliu forțate deoșorece și releză a se întoarce la Bulgaria.

Informașuni

Birourile vămii Constanța nu se pot muta în clădirea noșei gări maritime din cauza lipșei de mobilier.

Oare Direcția generală a vămilor ne dispune de o vămă ștită de mieș ca să salveze pe funcționarii săi forțuși să lucreze în condișioni atât de neigienice, cum e cazul cu funcționarii vămii Constanța?

Din inițiativa sindicatului Agricol Conșteșe, în fruntea căreia se află d. Al. Buta mare piggar, s'a organizat, anul acesta vămăreșe în comua a lăbei produse în jud. Constanța.

Văzarea se face direct fabricelor de postav, care au trimis un reprezentant la Constanța șore a lua lăca în primire. Preșel a fost fixat după calitate între 50 — 30 lei hgr.

Duminică 19 Aug. cti. în oraș 8 seara, în casele din str. Măramureș 42, s'a ținut într-un cerc jantăbar logodna dragășoșei d-re Jenny Cruceru, șora cunoscutului ofișiant șantier Gh. Cruceru, cu șimpoticul lăndr Marinică I. Georgescu, fiul d-lui Ion Georgescu, pensionar, fost moșășioner în serviciu c. i. r.

Transmitem pe această cale linișitor logodnici, felicitările noastre.

La ceai, cafea, prăjitură
Preferăți Coniac și Rom

Standard

Doia 2 la 9 Septembrie 1934
 este deschis
TARGUL de MOSTRE din PRAGA
 (CENSURĂ VAGIA)
 unde toți industriașii și comercianții pot face com-
 părări de orice fel de măști și mărfuri
SOLID-FRUMOS-AVANTAJOS
 REDUCERI pe calea ferată Română, Ungară, Austriacă, Cehoslovacă.
 INFORMAȚIUNI la Legătușca Cehoslovacă, București și la Con-
 sulatele din București, Brăila, Galați, Constanța.
 Viza Cehoslovacă gratuită

Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
 a pus în vânzare lozurile
CLASEI a V-a
BEINOIȚI-VA din timp
 lozurile
Tragerea la
28 Aug. — 26 Sept.

Agricultorii
Procurați-vă renumitele Semănători
„INTERNATIONAL-DEERING“
 cu 8 rânduri — cu discuri simple sau duble
 Cine a făcut încercările cu Semănătoare cu discuri a avut satisfac-
 ția de a obține o recoltă acceptabilă, cu toată seceta ce am avut de în-
 registrat.
 Întrebați deci numai Semănătoarele cu discuri simple sau duble
 ale renumitului Fabricii „INTERNATIONAL-DEERING“ potrivite pământu-
 rilor noastre Dobrogeane.
 Marca „DEERING“, garantează superioritatea construcției.
PREȚURI DE OCĂZIE
De vânzare la:
MARCEL RABINOVITZ & ELIAS BERCOVICI, — CONSTANȚA
 Str. Ștefan cel Mare No. 123-125, Telefon 454,
 și la
INTERNATIONAL HARVESTER CORPORATION, — BUCUREȘTI,
 Bulevardul Carol No. 4, Telefon 3.10.70

România
 Corpul portărilor Trib. Constanța
PUBLICAȚIUNE de VÂNZARE
 No. 13274 din 20 Aug. 1934
 În baza adresei judecătorești --
 colului urban Constanța No. 17451
 din 1934, se publică spre cunoș-
 tința generală, că în ziua de 27
 (douăzeci și șapte) luna August,
 anul 1934, ora 10 dimineața, se
 va vinde prin licitație publică care
 se va ține în poșta Carol din
 Constanța, averea mobilă urmă-
 rită, a debitorului Niță Praviț din
 Constanța, str. Valea Albă, com-
 pusă din: una casă de fier pen-
 tru bani marca „Birminghain“ cu
 postament de lemn culoarea mar-
 on închis, 15 mese de lemn brad
 culoarea maron închis, 20 scaune
 de lemn culoarea maron închis,
 una teștea de lemn deasupra
 cu tablă de zinc cu aparat pen-
 tru bere, un galantar cu geamuri
 pentru mezelii văpști gris, a-
 vera specificată în procesul ver-
 bal de urmărire dressat în cazul
 pentru despăgubirea creditorilor.
 Nicolae Zarcovone din Constanța
 cu suma de lei 3300 cu procente
 legale dela 15 Ianuarie 1933 plus
 cheltuieli de judecată lei 100 și
 cele de executare ce are de pri-
 mit dela numitul debitor în baza
 cărții pe judecată comercială Nr.
 710.934 a judecătorești ocolului
 urban Constanța, învestită cu for-
 mula executorie.
 Licitația și strigișurile se va ține
 pe bani gata.
 Amatorii de a concura se vor
 prezenta la locul, ziua și ora
 arătate mai sus.
 Șef Portărilor, indescifrabil
 Secretar, indescifrabil
 Dos. No. 502.934.

Domeniul A. S. R. Principele Nicolae
BRONȚENI
Apa minerală naturală
„BRONȚENI“
 nu trebuie să lipsească de la
 nici o masă.
 Nu alterează gustul și nu schimbă
 culoarea vinului
Consumați cu încredere
Apa minerală naturală
„BRONȚENI“
 digestivă și diuretică
Depozitul de desfășurare, S. P. MAVROJANNI
 Telefon 394 SUCCESORI Constanța



Știri diverse
Vând: 1) Casă Maramureș 4,
 10 camere, baie, canal,
 garaj, pivniță, teracote, curte lei
 550.000; eventual închiriez 38.000
 2) — Casă Cadrilator 3: 6 ca-
 mere, baie, canal, pivniță, teracote,
 curte, terasă 350.000 lei.
 3) — Casă Teclirghiol Bli (vila
 Ani) azi poșta, 4 camere, bucă-
 tărie, garaj, curte 2000 m. p. 250
 mii lei. liberă de sarcini.
 Doritorii a se adresa Căpitan
 Ștefan Petrescu București 3, Str.
 Hoga 6.
 Intermediari admiși.

Doctor
B. TATARSKY
 Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG, STRICTURI ȘI
 DELATAȚIEI ESOFAGULUI
 (Broncho-esofagoscopie)
 Raze X — Röntgen, Radio-
 grafie și Radioscopie, Raze
 ultraviolete diatermie
 Consult.: 8 12 dim. — 1-7 d.a.
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 în fața Cazinoului
 Telefon 117

CĂINE LUP numele
 Billy pierdut, aducătorul pri-
 mește recompensă. A se a-
 dresa la d-nul Cupcic, strada
 Lascar Catargiu 18. 227-10
De închiriat imediat: aparta-
 menti în perfectă
 stare strada Ștefan cel Mare 19
 deasupra Magazinului „La Vul-
 tur“, apartamentul compus din
 5 camere de stăpân sobe noi de
 teracotă, bucătărie, baie cu in-
 stalatie, cameră de alimente, 2 o-
 dăi servitoare. *Preț convenabil.*
 Laboratorul de analize cli-
 nico-medicale CALDERIMI,
 s'a mutat în strada I. C. Bra-
 tianu No. 31, în casele pro-
 prii.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
 ELECTRICITATE medicală pentru
 tratamentul bolilor de femei, scar-
 geri, miștră, ovare, sciatica, ne-
 vralgiilor, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
 (Blenoragie etc. și SIFILIS)
 la bărbați și femei prin cele mai
 noi metode
 Strada Rahovei No. 20
 Consult.: 8-1 și 4-8 591-5

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
[American Bridge]
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
 Telefon 557 41-A
 SE CAUȚĂ un bun achizițor
 pentru lucrări grafice la Tipogra-
 fia „Dobrogea Jună“.

VĂ corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
 Depozit de
Fabrica
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
 (în fața Poștei)



PUBLICAȚIUNE
 No. 8676 din 17 August
 La 1 Septembrie 1934 se va
 ține în cazarma Regimentului 34
 Infanterie str. Micea licitație pu-
 blică în conformitate cu dispozi-
 țiunile art. 88 — 111 din legea
 contabilității publice și regula-
 mentului O. C. L. pentru:
 Procurarea a 100.000 kgr. lăm-
 sau dughie și 60.000 kgr. paie.
 Caștel de sarcini și orice alte
 informațiuni se pot lua dela ser-
 viciul Aprovizionării al Regimen-
 tului 34 Infanterie, în zilele și o-
 rele de lucru.
 Cereale sosite și vândute la obo-
 rul Constanța ieri 20 August 1934

Căruța	Preț lei
5 Grâu	450-470
119 Orz	305-310
59 Ovăz	310-330
23 Porumb	210-255
83 In	480-640
9 Rapiță de primăvară	420-450
8 Rapiță sălbatică	200-250
1 Fasole	420

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 8
 (în curtea Bisericii Germane)
 Sanatoriul modern pentru
 chirurgie, — Boli interne, —
 Meternitate, — Ginecologie
 — Radiologie și diverse tra-
 tamente cu electricitate.
 Consult.: 8 12 a. m. 2-7 p. m.
 Telefon 425

La tipografia ziarului nostru se caută spre imediată angajare, o bună puitoare la mașini plane și beton, bine retribuită.

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
 1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
 care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V-a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.
 Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.